
 

 

 

 
Lietuvos socialinių tyrimų centro Etninių tyrimų instituto užsakymu 
atliktos visuomenės nuostatų apklausos 2015 m. rezultatai  

2015 m. lapkričio 19 – 29 d. (apklausa vyko iš karto po Paryžiaus teroro aktų lapkričio 
13 d.) reprezentatyvią apklausą vykdė UAB „Baltijos tyrimai“ Tyrimo metu apklausti 
1078 Lietuvos gyventojai (nuo 15 metų ir vyresni), apklausa vyko 124 atrankos 
taškuose. Apklaustųjų sudėtis atitinka tokio amžiaus Lietuvos gyventojų sudėtį pagal 
lytį, amžių, išsimokslinimą, tautybę, gyvenvietės tipą ir apskritis. Tyrimo paklaida 
tokiai imčiai iki 3,2 proc. 

 2015 m. lapkričio mėn. įvykdytos teroristinės atakos Paryžiuje, kiti šiemet 
įvykdyti teroro aktai ir jų aptarimas Lietuvos viešojoje erdvėje turėjo 
neigiamos įtakos Lietuvos gyventojų nuostatoms musulmonų ir pabėgėlių 
atžvilgiu. Lyginant su ankstesnių metų apklausomis, galima pastebėti, kad 
žymiai išaugo Lietuvos gyventojų dalis, teigiančių, kad pablogėjo jų nuomonė 
apie musulmonus (73 proc.) ir pabėgėlius (72 proc.). 
 

 Kaip ir ankstesniais metais, Lietuvos gyventojai kaip galimus kaimynus 
palankiai vertina beveik visas tiriamas etnines grupes – kaimynystėje su 
ukrainiečiais, rusais, baltarusiais, lenkais, moldavais, gruzinais, turkais,  žydais, 
kinais nenorėtų gyventi mažiau kaip penktadalis žmonių. Nepalankiau 
vertinamos tik kelios etninės grupės – čečėnai, sirai, irakiečiai ir romai 
(čigonai). 

 
 Romai išlieka nemėgstamiausia visuomenės etnine grupe: 66 proc. 

respondentų nenorėtų gyventi romų (čigonų) kaimynystėje. Visuomenės 
nuostatos romų (čigonų) etninės grupės atžvilgiu yra gana pastovios nuo 2005 
m., kai Etninių tyrimų institutas pradėjo kasmetines gyventojų apklausas. 

 
 Analizuojant Lietuvos gyventojų požiūrį į įvairias religines grupes matyti, kad 

2008–2014 m. fiksuota mažėjanti socialinė distancija musulmonų atžvilgiu 
2015 m. smarkiai šoktelėjo į viršų – daugiau kaip pusė gyventojų (58 proc., 
palyginimui 2014 m. – 30 proc.) teigė nenorintys gyventi kaimynystėje su 
šios religijos išpažinėjais. 

Skelbiant, cituojant ar kitaip naudojant duomenis, nuoroda į Lietuvos socialinių 
tyrimų centro Etninių tyrimų institutą yra būtina. 
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